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Introduccion:
Los docentes de Ciencias Basicas del Tecnoldgico de Estudios Superiores de Valle de Bravo,
conscientes de que los estudiantes de nuestro plantel no presentan el nivel cognitivo que
deben alcanzar en la materia de Fisica, se desarrolla el presente Manual de Practicas de
Laboratorio, para alcanzar las competencias a desarrollar, integradas en siete unidades de
aprendizaje, Unidad 1.- Estatica, Unidad 2.- Dinamica de la particula, Unidad 3.- Optica,
Unidad 4.- Introduccion a la Termodindmica, Unidad 5.- Electrostatica, Unidad 6.-

Electrodindmica y Unidad 7.- Electromagnetismo.

Propuesta metodoldgica: la secuencia de ensefianza-aprendizaje que se sugiere es desarrollar
la practica en equipos de cuatro a ocho personas y terminar con sesion grupal. EI manual
cuenta con seis practicas por desarrollar en cada unidad de las cuéles se podran realizar dentro

o fuera del laboratorio.

De esta manera se pretende contribuir a elevar la preparacion de los futuros egresados en la
rama de la Ingenieria en Sistemas Computacionales, y puedan con ello, desarrollar
competencias que los habiliten para cumplir satisfactoriamente las tareas que se les asignen

en el ejercicio de su profesion.
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Obijetivo General:
Comprender los fendmenos fisicos en los que intervienen fuerzas, movimiento, trabajo,
energia, asi como los principios basicos de Optica y Termodinamica, ademas comprende y

aplica las leyes y principios fundamentales de la electricidad y el magnetismo.
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Practica 1.- Sumatoria de Fuerzas en Java

Objetivo General

Aplicar los conocimientos de equilibrio en la préactica.

Utilizar los conceptos de momento de una fuerza, teoremas de Varignon y pares de fuerzas

para la solucion de problemas.

Material:
e Computadora

e Software GeoGebra

Desarrollo:

Representacion de los Vectores:

A=(6,5)

B = (3,8)
C =(-3,5)
D = (3,—-2)
E = (—8,—4)

Representacion Gréfica de un vector en el espacio representado por una flecha ubicada en un

eje de coordenadas como se muestra en la siguiente figura:

-2 ] 2 4 -1 8 10

=2
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Representacion de suma de fuerzas con vectores
Cuando se realiza una suma de vectores como este es importante observar que se traza una

linea en medio, representando el resultado de esta operacién que es el vector Ay el vector B.

1. A+B=(6+3, 5+8)=(9,13)

Cuando se suman tres vectores es importante seguir ¢on €l plariteamiento, es decir realizar
primeramente la primera suma y después las siguiente, ya que al graficarlas en el plano

cartesiano evita confusiones.
B+D+C=CB+3+(-3),8+(-2)+5)=(3+3-3,8-2+5)

= (3,11)
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A continuacion, se muestra como el vector B es el sustraendo debemos dibujar su vector
opuesto; por ello dibujamos un vector igual a él, pero de sentido opuesto. Aplicamos la ley
del paralelogramo: Dibujamos el vector A en el origen de un plano cartesiano respetando su
maodulo, direccion y sentido. Dibujamos en la cabeza de A, el vector opuesto de B respetando
su mddulo, direccion y sentido. Se trazan rectas paralelas a cada vector formando un
paralelogramo. El vector resultante sera la diagonal del paralelogramo que inicia en el origen

del plano cartesiano.

B-E=(3-(-8),8-(—4)=(3+88+4)
= (11,12)

(11, 12)

b'=(3, 8)

Conclusion:
Como punto final puedo argumentar que esta practica contribuye en el desarrollo profesional

donde reafirma los conocimientos en el tema de los vectores.
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Practica 2.- Aceleracion Gravitatoria (g)

Objetivo General:

Solucionar problemas de movimiento de la particula.
Aplicar los conocimientos de equilibrio en la segunda ley de Newton

Materiales:
1) Cinta métrica
2) Cronometro
3) Goma
4) Calculadora

Desarrollo:
1.- Se va a calcular el valor de la aceleracién gravitatoria, midiendo la altura y el tiempo de
caida libre de un objeto pequefio. Se despreciara el rozamiento. Medir con precision la altura

y el tiempo que tarda en caer el objeto al suelo, e ir anotando los datos.
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La persona que suelte el objeto puede tomar también el tiempo, con el fin de ser més precisos.

Repetir hasta cinco veces desde la misma altura.

Y luego hacerlo con otras dos alturas diferentes; medio metro por encima o por debajo.

Realizamos las caidas de cada medida 5 veces y las registramos en la tabla de resultados.

Calculamos la media de los tiempos:

2m 0.85s |0.83s |06]1s |063s [0.72s | 3.64/5= | 0.7285s
25m |093s |098s |092s | 1.05s [09]s | 4.79/5= | 0.958 s
15m [047s [052s |059s |[046s |046s |2.5/5= |05
2.- La formula que calcula g (aceleracion de la gravedad) es:
g = 2h/t"2 2%h "2 g=2h/t"2
Donde h= altura y t=tiempo. 2*2=4 0.7282=0.529984 | 4/0.529984=7.5473
Y el resultado estd dado en m/sh2 2*2.5-5 | 0.958"2=0.917764 | 5/0.917764=5.4480
2%1.5=3 0.572=0.25 3/0.25=12

3.- Calcule los tres valores con su error y complete la tabla.

El error sistematico de una medida sera siempre el error instrumental del aparato (alguna

alteracion). En algunas ocasiones, el fabricante determinado un error de medicion de su

aparato que es diferente al error instrumental, en este caso habra que considerar como error

10

tiempo

variacion

Error sistematico

Error sistematico representado

0.728 s

0.7<t=0.8

0.1s

0.728 s +- 0.1s
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de la medida el mayor de los dos. EI cronometro y la cinta métrica estan correctos sin

embargo en este caso el error sistematico seria a la hora e iniciar terminar el cronometro.

El error accidental se calcula usando la desviacion tipica:

La desviacion tipica es el intervalo alrededor de la media donde se encuentran el 68.3% de
los valores de la distribucion, y se calcula usando la expresion:

?:I{X[ - x_}z
N

Considerando esto, tenemos que en el intervalo [x— o, x+ ¢] hay un 68.3% de probabilidad
de encontrarse el valor verdadero. Esta probabilidad se considera lo bastante alta como que
a la hora de tomar las medidas se tome la media de estos, que representa el valor mas

probable, como el resultado de la medida y la varianza el error de esta.

Error accidental de t:

Variacion Desviacion Error
tipica accidental de t

Tiempos de A ((0.85-0.728)"2 +(0.83-0.728)"2 + (0.61- V0.046/5 0.0959 5
altura 1 0.728)"2 + (0.63-0.728)"2 + (0.72-0.728)"2) /' 5

Tiempos de Y ((0.93-0.958)*2 + (0.98-0. 958)"2 + (0.92-0. V0.013/5 0.0513s
altura 2 958)"2 + (1.05-0. 958)"2 + (0.91-0. 958)*2) / 5

Tiempos de A ((0.47-0.5)"2 + (0.52-0.5)"2 + (0.59-0.5)"2 + V0.012/5 0.0501 s
altura 3 (0.46-0.5)"2 + (0.46-0.5)"2) / 5

Error accidental de gi:

11



TES FISICA GENERAL

TECNOLOGICO DE ESTUDIOS SUPERIORES
VALLE DE BRAVO

Variacion Desviacion tipica | Error accidental de gi
gil V((7.5473-8.3317)"2) /3 V0.6152/3 0.4527 m/s"2
gil V ((5.4480-8.3317)"2) /3 V8.3157/3 1.6649 m/s"2
gil V((12-8.3317)°2)/3 V13.4564/3 2.1178 m/s"2

4.-Hallar el valor medio de g y ponerlo como dato final junto con el mayor de los errores. g

=+ m/s2 Donde m=metros y s=segundos.

7.5473 m/s"2 + 54480 m/s"2 + 12 m/s"2 = 24.9953/3 = 8.3317 m/s"2

Resultados:

Llenar la siguiente Tabla con los datos obtenidos:

Altura h t1 (s) t3(s) td(s) t5(s)

2m 085s | 0.83s | 06ls | 0.63s | 0.72s | 0.728s | 0.0959s | 7.5473 m/s"2 | 0.4527 m/s"2
25m 093s | 098s | 092s | 1.0O5s | 091s | 0.958s | 0.0513s | 54480 m/s"2 | 1.6649 m/s"2

l.5m 047s | 052s | 059s | 046s | 046s | 0.5s 0.0501 s 12 m/s"2 2.1178 m/s"2

Media de g=8.3317 m/s"2
Error mis grande de t =0.0092 s
Error mas grande de gi = 2.1178 m/s"2
Contestar las siguientes preguntas:
1.- ¢ Qué se le ocurre para conseguir disminuir el error?
Los errores que presenten las medidas pueden ser sistematicos o aleatorios. Los sisteméticos

se deben al empleo de instrumentos mal calibrados (p.ej. un reloj que atrasa) o al no tener en

cuenta efectos que influyen en la medida (como el rozamiento del aire en el movimiento de

12



TES FISICA GENERAL

TECNOLOGICO DE ESTUDIOS SUPERIORES
VALLE DE BRAVO

un proyectil). Los errores sistematicos, por tanto, estaran presentes en todas las medidas, y
pueden tenerse en cuenta si se conocen, mediante términos de correccion.

Los errores aleatorios, por el contrario, no se pueden evitar. Son debidos al observador, que
debe procurar mantenerlos lo més pequefios posible y estimar su valor, o bien reflejan la
dispersion propia de la magnitud medida al repetir la experiencia.

Por lo que mi sugerencia seria:

El error sistematico es evitable mediante unas calibraciones correctas de los aparatos de
medida en nuestro caso intentar con varios cronémetros o adquirir uno muy bueno, o incluso
considerar mas caracteristicas en la caida libre del objeto. El error aleatorio pues podemos
optar por que alguien con muy buenos sentidos y sea un gran observador sea el que realice
las pruebas ya que estas son muy inevitables y pueden ser muy variadas, sim embargo
también lo puede hacer cualquiera tratando de ser muy preciso y certero.

Conclusion:

La aceleracion de la gravedad es muy importante aungue parezca que casi no se emplea en
realidad si, ya que la usamos para por ejemplo en arquitectura para cualquier construccion y
demolicidn, en la astronomia para algunas medidas, en el deporte de clavados, cuando hay
algan accidente y el automovil callo por un barranco, cuando brincamos, en fin son cosas
innumerables para las cuales nos es de gran utilidad. Esta como todo tiene sus errores, pero
se pueden disminuir mediante el uso de técnicas ya sea en los instrumentos que se emplean
para las mediciones, tomar en cuenta mas propiedades del experimento incluso depende de

nosotros al ser certeros, sin embargo, también algunos errores son inevitables.
Esta practica es un pequefio ejemplo de todo lo que se puede lograr usando la fisica y aplicado

formulas y leyes de varios fisicos como lo es Isaac Newton.

13
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Practica 3.- “Espejos Planos, Refraccion y Reflexion de la Luz”

Objetivo General:

Solucionar problemas sencillos de reflexion, refraccion y difraccion de la luz.

Comprender los conceptos involucrados de la dptica fisica y geométrica en lentes y espejos.

Materiales:

1.- 5 Espejos del mismo tamafio (15cm x 12cm)

2.- Talco o Harina Blanca Natural

14
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3.- Rayo Laser
4.- Hojas Negras
5.- Plastilina

Desarrollo:

Construir con los materiales anteriores las siguientes figuras mediante la reflexion y

refraccion de la luz formar (una estrella, un cuadrado y un triangulo).

Primero para realizar la estrella se ocupa de cinco espejos, se colocan a ciertas distancias
hasta que se encontraran en un angulo adecuado para que la reflexion/refraccion ocurriera,
los valores se representan en la siguiente tabla.

Prueba 1
Espejo Distancia y angulo Resultado
Espejo | 10 cm del espejo 2 v 10 cm del espejo 5 Fallido
Angulo 60 prados
Espejo 2 10 cm del espejo 10 y 5 cm del espejo 3 Fallido
Angulo 60 grados
Espejo 3 10 cm del espejo 2 y 5 cm del espejo 4 Fallido
Angulo 60 grados
Como la estr¢llBspefint de cuehtas dsl usppentagénonyddicgstgold encerrdmidsden |una
i ia ldeberia-de-derun-total-ge AR “1‘-‘.46{] ET‘J-‘:IDI"‘
U eI e e e TS S, (Rl g entre g sor] 1os
lados de la estrella daria un resultado de quamgada afgurtaldeberia de ser de |72 grados. Y ya

las medidas de distancia se considera 15y 8 cm.

Prueba 2
Espejo Distancia y dangulo Resultado

Espejo 1 15 cm del espejo 2 v 15 cm del espejo 5 Exitoso
Angulo 72 grados

Espejo 2 15 cm del espejo 1 v 8 cm del espejo 3 Exitoso
Angulo 72 grados

Espejo 3 & cm del espejo 2 v 8 cm del espejo 4 Exitoso
Angulo 72 srados

Espejo 4 & cm del espejo 3 v 8 cm del espejo 5 Exitoso
Angulo 72 grados

Espejo 5 15 cm del espejo 1 v 8 cm del espejo 4 Exitoso
Angulo 72 grados
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Para realizar el rectangulo se ocupan cuatro espejos, se colocaron a ciertas distancias hasta

que se encontraran en un angulo adecuado en que se reflejara el laser para que la

reflexion/refraccidn ocurriera, las valores se representan en las siguientes tablas.

Como es un cuadrado y si este lo encerramos en una circunferencia deberia de ser un total de

360 grados, y si lo dividimos entre 4 que son los lados del cuadrado daria un resultado de que

cada angulo deberia de ser de 90 grados. Y ya las medidas de distancia son a consideracion.

Prueba 1

Espejo Distancia y angulo Resultado

Espejo 1 10 cm del espejo 2 y 15 cm del espejo 4 Fallido
Angulo 60 grados

Espejo 2 10 cm del espejo 1 v 15 cm del espejo 3 Fallido
Angulo 60 grados

Espejo 3 10 cm del espejo 2 v 15 cm del espejo 4 Fallido
Angulo 60 grados

Espejo 4 15 cm del espejo 3 y 10 cm del espejo 1 Fallido
Angulo 60 grados

Prucba 2
Espejo Distancia y dangulo Resultado

Espejo | 15 cm del espejo 2 v 10 em del espejo 4 Exitoso
Angulo 90 grados

Espejo 2 15 cm del espejo 1 y 10 em del espejo 3 Exitoso
Angulo 90 grados

Espejo 3 10 cm del espejo 2 v 15 cm del espejo 4 Exitoso
Angulo 90 grados

Espejo 4 15 cm del espejo 3 y 10 cm del espejo | Exitoso
Angulo 90 grados

Para realizar el triangulo se ocupan tres espejos, se colocaron a ciertas distancias hasta que

se encontraran en un angulo adecuado en que se reflejara el laser para que la

reflexion/refraccion ocurriera, las valores se representa en la siguiente tabla.

Prueba 1
Espejo Distancia y angulo Resultado

Espejo 1 20 em del espejo 2 y 20 em del espejo 3 Fallido
Angulo 100 grados

Espejo 2 20 cm del espejo 1 y 20 cm del espejo 3 Fallido
Angulo 100 grados

Espejo 3 20 cm del espejo 1 y 20 cm del espejo 2 Fallido
Ji'l'l{l'lllll"l lﬂﬂ i}'l'ﬂl-l'll"\h'
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Como es un triangulo y si este lo encerramos en una circunferencia deberia de ser un total de
360 grados, y si lo dividimos entre 3 que son los lados del triangulo daria un resultado de que

cada angulo deberia de ser de 120 grados. Y ya las medidas de distancia son a consideracion.

Prueba 2
Espejo Distancia y angulo Resultado
Espejo 1 200 cm del espejo 2 vy 20 cm del espejo 3 Exitoso
Angulo 120 grados
Espejo 2 20 cm del espejo | y 20 cm del espejo 3 Exitoso
Angulo 120 grados
Espejo 3 20 cm del espejo | y 20 cm del espejo 2 Exitoso
Resultados: Angulo 120 grados

Las figuras se forman gracias a dos principios:

-Principio de reflexion cambio de direccién de una onda y cuando esta choca o entra en
contacto con la superficie de separacion entre dos medios cambiantes esta regresa al punto

de donde provino.

-Principio de refraccion el cual consiste en el cambio de direccion que experimenta una onda
al pasar por un material a otro. Los espejos contienen metal el cual contiene electrones
débilmente ligados a sus ndcleos. El vidrio y plastico permiten el paso de la luz y otros
materiales la convierten en calor, en los espejos una parte de la luz pasa y otra parte rebota.
El laser produce un haz luminoso intenso. La harina ayuda a que el laser se vea mejor ya que
nuestros 0jos solo pueden ver algo de luz y esta al estar en el aire en forma de particulas hace
que la luz se vea mejor. La estrella, cuadro y tridngulo se forman gracias a la ley de reflexion,
ya que el angulo de incidencia es igual al angulo reflejado y al reflejarse en los espejos el

laser se desvia y se forma cada figura.

17
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Estrella:

Cuadrado:

Triangulo:
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Conclusion:

Como cualquier onda la luz esta sometida a los fendmenos de reflexion, refraccion, etc. La
reflexion es el cambio de direccidn de los rayos a través de un mismo medio después de hacer
una incidencia en otro medio, esta contiene dos leyes, la principal es que el angulo de
incidencia y el angulo de reflexion son iguales. La refraccion es el cambio de direccion de la
luz de un medio a otro a distintas velocidades también tiene dos leyes y una formula. Hay
reflexion especular, reflexion difusa y una combinacion de ambas. Esta practica es muy
impactante e interesante ya que mediante el uso de una fuente de luz como lo es le laser y
una fuente de reflexion/refraccién como lo son los espejos colocados en distintos angulos

pues se forman distintas formas que a la vista del 0jo humano resultan sorprendentes.

19
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Practica 4.- Bobina de Tesla

Objetivo General:
Construir una bobina de Tesla que logre cumplir con nuestras necesidades.

Objetivos Especificos:

* Lograr encender un objeto con buena potencia.
* Identificar las funciones de la bobina de tesla.
* Identificar los cambios del objeto a aprender.

Materiales:
1.- Cable de Cobre

2.- Bateria de 9v

3.- Transistor 2A2222
4.- Interruptor

5.- Resistencia 22k

6.- Tubo de 8cm

20
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7.- Papel Aluminio
8.- Cable para soldar
9.- Cinta adhesiva

10.- Silicona

Desarrollo:

Para realizar la Bobina de Tesla se explicara por medio de pasos que son:
* PASO 1: primero realizara en ¢l tuvo para visualizar de mejor manera las

vueltas que se dardn. Empezaremos a pegar el cobre de una parte, para realizar de mejor

manera el envolvimiento de cobre.

Recordemos que se debe de ver que el alambre cobre no se encime con el que ya enrollaste

anteriormente, pues se dieron de 500 a 600 vueltas.

21
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* PASO 2: continuamos enrollando el CABLE en ¢l tuvo 3 veces y pegandolo en la madera

de esta manera:

* PASO 3: continuamos con el transistor, resistencia y voltaje donde se tendréa que localizar

en la tabla de una manera que pueda verse mejor en esta y para su mejor funcionarse.

* PASO 4: continuamos con la pelota y el aluminio donde lo que aremos sera envolver la

pelota de aluminio y después ocasionarlo en el tubo de tal manera que quede asi:

22
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Resultados

Cuando ya se tiene todo conectado se coloca el foco ahorrador para que pueda ser encendido

y un foco normal para el mismo proceso. Sin embargo, se observa que solo se puede encender

el foco ahorrador derivado que un foco normal no es compatible con el cobre y no puede ser

encendido con éxito.
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Conclusion:

En conclusién, podemos Deducir que

e Mediante una bobina primaria y una bobina segundaria existe una transformacion de

voltaje.

e Utilizando la bobina de tesla generamos un campo magnético que nos permite encender

una lampara o un foco inaldmbricamente.

e En la actualidad si es posible disponer de energia gratuita mediante ondas

electromagnéticas.
e Es posible fabricar una bobina tesla para transmitir energia eléctrica en forma inalambrica.

e Se puede encender bombillas de luz, sin necesidad de conectarlas a una fuente eléctrica.

24
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Practica 5.- Representacion de las Leyes de la Termodinamica

Objetivo General

Conocer el concepto de equilibrio termodinamico, las leyes de la termodinamica y entropia.

Materiales:

Una bolsa de hielo

Agua caliente

Agua fria

Agua a temperatura ambiente

Sal de grano

3 pastillas efervescentes

Fésforos

Frasco

Tres recipientes de plastico

Un huevo cocido
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DESARROLLO:
Experimento 1: Pastillas efervescentes En esta pequefia practica se tratara de analizar la

reaccion que tiene una pastilla efervescente al introducirse en agua a diferentes temperaturas.

Paso 1.- Poner tanto como el agua
caliente, el agua friay el agua a
temperatura ambiente en recipientes
diferentes y medir su temperatura.
En esta ocasién las temperaturas
fueron:

Agua caliente -~ 47.4°

Agua a temperatura ambiente -
18.4°

Agua fria - 11.3°

Paso 2.- Al mismo tiempo poner una
pastilla efervescente en cada uno de
los recipientes.

Paso 3.- Medir con un cronémetro las
en tiempo que tarda en disolverse
cada una de las pastillas.

Agua *® Temperatura Tiempo

Agua caliente 47.4° 25.33 segundos
Apgua a tem. Ambiente 18.4° 1.10 minutos
Apua fria 11.3° 1.41 minutos
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En conclusion, podemos deducir que la pastilla ara efecto mas rapido en el agua caliente ya
que tarda 25.33 segundos ya que su temperatura fue de 47.4°. En el 2 lugar tenemos al agua
a temperatura ambiente que tard6 1.10 min con una temperatura de 18.4° y por ultimo el agua
fria que tard6 1.41 min con una temperatura de 11.3°. Para esto deducimos que entre mas
calor haya mas rapido se disuelve la pastilla. Al aumentar la temperatura del agua, también
lo hace la velocidad a la que se mueven las moléculas de agua y, por tanto, aumentara el
numero de colisiones con la pastilla efervescente. El resultado es una mayor velocidad en la
reaccion quimica. En los recipientes se produce la misma cantidad de diéxido de carbono,
pero en el recipiente con agua caliente la reaccion es mas rapida y el gas se libera en menos

tiempo.

Experimento 2: Temperatura de la mano antes y después de estar dentro del agua. Para este
experimento se observard que tanto aumenta la temperatura de la mano de una persona
cuando esta es introducida a un recipiente con agua hirviendo, ademas veremos cual es la

temperatura inicial de la mano y se compararan los resultados.

Paso 1: Para iniciar se necesita colocar
en un recipiente que sea lo
suficientemente grande agua hirviendo.

Paso 2: Con un termémetro medir la
temperatura inicial de la mano.

Paso 3: Posteriormente introducimos la
mano dentro del agua (Precaucién:
introdizcala el tiempo que aguante).

Paso 4: Finalmente sacamos la mano

Mombre de la persona Temperatura inicial Temperatura final
Marbella 28.5:C 35.5:C

Felipe 30.4-C 45.2:C
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Como se observa en la tabla la temperatura varia después de que esta tiene contacto con el
agua hirviendo, esto sude gracias a que la temperatura del agua hirviendo es mayor a la de
una mano a temperatura ambiente, por lo tanto, el agua le transmite a la mano el calor que
esta tiene, mejor explicado seria el agua caliente le pasa energia (calor) a la piel(mano) por
es0 su temperatura aumenta. En conclusion, se puede observar que la temperatura inicial de
las manos si vario en comparacion con el resultado final después de haber introducido la

mano dentro del agua.

Experimento 3: Enfriamiento de agua caliente. Lo que pudimos observar en esta practica fue
como la temperatura del agua caliente va disminuyendo al paso del tiempo cuando se le
agrega cierta cantidad de hielo. dependiendo de la cantidad de hielo serd el proceso de

enfriamiento mas rapido o lento.

Temperatura Temperatura
Inicial deseada
40 10"
Paso 1.-Colocamos el agua caliente en un

recipiente, donde podamos tomar la
temperatura de una forma mas adecuada
que no afecte la temperatura de este.
Agua Caliente: 40°

Paso 2.- A continuacién, vaciaremos hielo (en
este caso 5 hielos).
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Paso 3.-Estar midiendo la temperatura del
agua cada minuto hasta que llegue a la
temperatura deseada.

Resultados:

El agua caliente se enfria porque el hielo es una sustancia sélida fria la cual se va derritiendo
con el contacto de agua caliente, pero al mismo tiempo va soltando particulas frias que son
mas densas que el agua caliente y por esa razon lanza las particulas de agua caliente hacia
arriba y las particulas de agua fria se van quedando abajo y son las que van dominando el

recipiente y por esa razon es que el agua se enfria al pasar de los minutos.

Minutos (Después | Temperatura del
de aplicar el hielo) | agua (Grados)
1 24.6°

2 22.5°

3 21.7

4 21.2°

5 20.8°

[ 20.6°

7 20°

8 18.2°

9 12.7

10 12.3°

11 11.7°

12 10°

29



TEsm FISICA GENERAL

TECNOLOGICO DE ESTUDIOS SUPERIORES
VALLE DE BRAVO

Experimento 4: Enfriamiento de mano Finalidad Lo que se pretende con este experimento es

enfriar una mano hasta 0 grados.

Paso 1.-Poner un recipiente con agua y
suficiente agua, donde puedas meter la mana.

Pasd 2.- Ingresar la mano las veces que sea
necesarias hasta llegar a 0 grados.

Procedimiento

Paso 1.-Paner un reciplente con agua y
suficiente agua, donde puedas meter la mana.

Pasd 2.- Ingresar |a mano las veces que sea
necesarias hasta llegar a 0 grados.

Resultados
Participantes | Primeros 10 20segundos | 30 segundos | 40 segundos | 50 segundos
segundos
Luis 29 2310 10.2* 7 o°
Fernando
Victor 24" 11° 3.1° 2.9° o°

En la anterior practica notamos que, al ingresar varias veces la palma de la mano a
temperaturas muy bajas, notamos que estas van disminuyendo su temperatura entre mas

tiempo permanezcan en temperaturas mas bajas a las que te encuentras.
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Experimento 5: Congelar agua ¢(Como y por qué ocurre esto? Solo hay que depositar el
liquido (agua) que se quiera enfriar en un recipiente al que afiadiremos agua, hielo y sal.
Después, solo hay que remover y esperar unos minutos, conforme vallan pasando los minutos
el liquido se ira enfriando hasta llegar al punto de congelamiento. La explicacion se basa
simple y llanamente en la quimica. Al mezclar agua y sal se produce una reaccion
endotérmica, que es un fendmeno que absorbe energia. Para que la sal se pueda disolver
necesita calor, que lo “cogerd” de la lata o la botella, de forma que el frio de los hielos pasara
mas rapido al recipiente. De esa manera, podemos enfriar un liquido rapidamente hasta llegar

al punto de congelamiento.

Paso 1: Escogen un recipiente a donde se
procedera con los demads pasos. (El recipiente
debe de ser de un tamafio considerable).

Paso 2: Verter agua en el recipiente.

Paso 3: Poner hielo hasta el tope de recipiente.

Paso 4: Agregar sal en la mezcla de aguay
hielo.
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Paso 5: Mover la mezcla hasta ir enfriando el
agua. (Se cambio a un recipiente mas grande
para felicitar los movimientos)

Paso 6: Una vez notemos que el recipiente
tenga hielo, debemos ingresar un recipiente
de menor tamafio con un poco de agua.

Paso 7: Realizar diferentes tipos de
movimientos con el recipiente pequefio hasta
logras congelar el agua dentro de este.

Resultados:

Como bien sabemos, el hielo es un estado
natural mds del agua que se congela cuando
llegamos a los 0 grados. Cuando el hielo y el
agua se juntan ocurre la fusién: las moléculas
del hielo se funden en el agua y las moléculas
del agua son atrapadas en la parte superior del
hielo. Ahi se produce el fenémeno de la
congelacién.

Cuando combinan hielo y sal disminuye la
congelacién del agua, el agua ya no se congela
a 0 grados, sino que a una temperatura
bastante inferior. Este fenémeno se denomina
Descenso Crioscépico.

Como bien hemos observado, la sal no derrite
el hielo, sino que lo deshace, ya que con la
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mezcla de hielo y sal se necesita de una
temperatura inferior para la congelacién.

Por otro lado, podemos notas que al
encontrarnos a temperaturas menores a0, al
realizar movimientos bruscos podemos
congelar algin liquido, para este caso se pudo
congelar agua dentro de un recipiente,
realizando movimientos en diferentes
sentidos.

Conclusiones:

Con los experimentos anteriores se pudieron comprobar las diferentes escalas de

temperaturas y los estudiantes pudieron comprobar cada una de ellas.
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